



Наталья Алексеевна ТРУШЕЛЬ

(К 50-летию со дня рождения)

25 октября 2020 года исполнилось 50 лет со дня рождения заведующего кафедрой нормальной анатомии Белорусского государственного медицинского университета, доктора медицинских наук, профессора Натальи Алексеевны ТРУШЕЛЬ.

Наталья Алексеевна после окончания Минского медицинского училища № 2 работала медицинской сестрой в детской инфекционной больнице г. Минска, в отделении реанимации и интенсивной терапии. Опыт работы молодой медсестры определил и ее дальнейшую судьбу.

В 1990 году Наталья Алексеевна поступила в Минский государственный медицинский институт на лечебный факультет, по окончании которого была зачислена в аспирантуру на кафедру нормальной анатомии.

Под руководством заведующего кафедрой профессора Петра Григорьевича Пивченко в 2000 году Н. А. Трушель успешно защитила кандидатскую диссертацию на тему: «Развитие и строение щитовидной железы у человека и белой крысы» по специальности 14.00.02 – «Анатомия человека».

С 2000 года по 2007 год работала в должности ассистента кафедры нормальной анатомии. За этот период была ответственной за научно-исследовательскую работу на кафедре, секретарем кафедры, секретарем Белорусского общества морфологов, секретарем комитета по биоэтике Республики Беларусь, активно работала над темой докторской диссертации. В 2008 г. Натальи Алексеевны присвоено ученое звание доцента.

В 2014 году Н. А. Трушель возглавила кафедру нормальной анатомии УО «Белорусский государственный медицинский университет».

В 2015 году она защитила докторскую диссертацию на тему «Закономерности строения артериального круга большого мозга и морфологические предпосылки развития нарушений мозгового кровообращения» по специальности 14.03.01 – «Анатомия человека». В 2018 году Натальи Алексеевны присуждено ученое звание профессора.

Являясь высококвалифицированным преподавателем-анатомом, активно работала над улучшением качества медицинского образования. Ею было

усовершенствовано учебное пособие (в соавторстве) «Анатомия опорно-двигательного аппарата» (получен гриф Министерства образования РБ), которое пользуется большим спросом у студентов первого и второго курсов. Н. А. Трушель является автором и соавтором 17-ти учебных и учебно-методических пособий, 3-х учебных программ, 3-х электронных учебно-методических комплексов.

В настоящее время завершается работа над изданием национального учебника по анатомии для студентов, обучающихся по специальности 1-79 01 03 – «Медико-профилактическое дело».

Подано в печать учебное пособие «Строение внутренних органов человека» с грифом учебно-методического объединения по высшему медицинскому, фармацевтическому образованию.

Для совершенствования образовательного процесса по учебной дисциплине «Анатомия человека» Н. А. Трушель в 2018 году организовала семинар по особенностям работы на анатомическом столе «Anatome Table» с системной визуализацией (стол приобретен университетом и установлен на кафедре нормальной анатомии).

На семинар были приглашены представители фирмы-изготовителя (США), а также преподаватели других высших медицинских учреждений Республики Беларусь.

Анатомический стол, созданный на основе реального тела человека, помогает студентам представить особенности строения органов и тканей человека в 3-мерном изображении.

Н. А. Трушель в 2020 году стала инициатором создания видеоматериалов (видеоуроков и видеолекций) для оптимизации дистанционного обучения по следующим разделам анатомии: «Внутренние органы», «Сердечно-сосудистая система», «Лимфатическая система». Также ею были внедрены в учебный процесс наглядные тесты для проведения опроса студентов на практических и итоговых занятиях.

На протяжении последних 5 лет Н. А. Трушель являлась организатором 4-х республиканских студенческих олимпиад по анатомии человека, в том числе с международным участием.

Много усилий и организаторских способностей Н. А. Трушель прилагает для обновления материально-технической базы кафедры нормальной анатомии – произведен дизайн трех атомических музеев, разработаны современные демонстрационные витрины в «Музеях анатомии» и музее истории кафедры. Исторический музей создавался в течение нескольких лет, и его открытие в 2019 году было приурочено к 100-летию со дня основания кафедры.

Для проведения научных исследований на базе кафедры приобретен современный люминесцентный микроскоп с фотокамерой и микроскоп для макроскопических исследований.

Н. А. Трушель активно занимается научно-исследовательской работой. Последние годы являлась исполнителем научного проекта «Изучение клинических, функционально-морфологических особенностей и разработка методов лечения симпатической эпилепсии при мешотчатых аневризмах церебральных артерий» (руководители темы д-р мед. наук, профессор Н. И. Нечипуренко и д-р мед. наук, доцент Р. Р. Сидорович).

По теме научного проекта проводились исследования по выявлению маркеров развития цереброваскулярной патологии, в частности аневризм. Всего Н. А. Трушель опубликовала более 170 работ, в том числе одну монографию, получены 2 патента на изобретение Республики Беларусь.

Наталья Алексеевна много работает с молодыми преподавателями, щедро передает свой опыт, знания, методику проведения практических занятий и чтения лекций, большое внимание уделяет материальному обеспечению практических занятий.

В настоящее время руководит работой 3 аспирантов. Под руководством Н. А. Трушель была защищена одна кандидатская диссертация.

Наталию Алексеевну высоко ценят как морфолога, она достойно представляет белорусскую морфологическую школу в нашей республике и за рубежом.

Будучи секретарем, а с 2014 года председателем Белорусского научного общества морфологов, Н. А. Трушель проводит большую работу по организации и расширению международного сотруд-

ничества в области науки и образования между морфологическими кафедрами Беларуси, России, Украины, Молдовы. Заключены 4 договора о сотрудничестве.

Она является организатором проведения 3-х научно-практических конференций с международным участием на базе УО «Белорусский государственный медицинский университет».

За последние 5 лет Н. А. Трушель выступила с 33 научными докладами на конференциях, съездах и симпозиумах в Беларуси, России и Молдове, являлась официальным оппонентом 2-х кандидатских диссертаций (в Республике Беларусь и России), дала более 15 экспертных заключений по научным работам, более 60 рецензий на учебники, учебные пособия, научные проекты, статьи.

На протяжении ряда лет была секретарем, а затем членом совета по защите диссертаций Д 03.18.03 при учреждении образования «Белорусский государственный медицинский университет».

За период заведования кафедрой Н. А. Трушель являлась научным руководителем 26 студенческих научных работ, удостоенных на Республиканском смотре научных работ I, II и III категорий, студенты получили дипломы за научные доклады в Амстердаме, Санкт-Петербурге, Москве, Воронеже.

Н. А. Трушель является членом «Белорусской ассоциации врачей» и членом «Международной Федерации Ассоциаций Анатомов» (IFAA).

Награждена в 2014 году Почетной Грамотой Министерства здравоохранения, а в 2018 году – грамотой Министерства образования Республики Беларусь.

Являясь человеком высоких нравственных качеств, огромного трудолюбия, тактичности, интеллигентности и обаяния, Наталья Алексеевна пользуется авторитетом среди руководства университета, сотрудников кафедры и студентов.

Коллектив кафедры сердечно поздравляет Вас, Наталья Алексеевна, с юбилеем и надеется, что накопленный опыт и мудрость помогут достичь Вам новых высот. Мы желаем исполнения Ваших сокровенных желаний и устремлений.

Пусть Удача, Успех и Вдохновение будут Вашими верными спутниками во всех начинаниях, а здоровье и благополучие – в ежедневной жизни. Настойчивости и терпения Вам в решении каждодневных задач.